vt Metoda, ktéra przedstawiliSmy
dla ¢ = 2, jest optymalna, bo wtedy
p=1/(n+ 1), a wigc zachodzi réwnosé.

Rys. 1

Rys. 2

nie upowaznia go do wrzucenia kartki. Gdyby bowiem mial na gtowie kolorowa
czapeczke, to wynikiem dekodowania byltoby stowo 101, co nie jest numerem
miejsca, na ktorym on stoi. Gdyby mial na glowie czapeczke biala, to wynikiem
dekodowania bytoby stowo 011, co tez nie jest jego miejscem. Kartke wrzuci
krasnoludek stojacy na trzecim badz na piatym miejscu, w zaleznosci od tego,
czy Medrek bedzie mial czapeczke biala czy kolorowa. Biedny Medrek, znéw nie
bedzie moégl sie wykazac. . .

A co bedzie, jesli Sniezka wymysli wiecej rodzajéw czapeczek? Co ma zrobié
teraz Medrek, gdy krélewna przygotowata biate, kolorowe i pasiaste czapeczki,
a jego koledzy zostali ubrani w nastepujacy sposéb.
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Mozna udowodnié, i nie jest to trudne, ze jezeli jest ¢ réznego rodzaju czapeczek
na glowach n o0sob, to prawdopodobienstwo p popelnienia btedu przy dowolnej
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strategii postepowania spelnia nieréwnosc¢
q—1

n+qg—1

W pracy N. Alon, Problems and Results in Extremal Combinatorics — 11,

dostepnej w Internecie, udowodniono, ze istnieje metoda, ktéra gwarantuje, ze

to prawdopodobienstwo nie przekracza liczby

1 - 1)1 n\"
1+(g—1Vlogn (1 _ _> ,
n q
Niestety, dowdd jest nieefektywny i nie wskazuje, jak to zrobié.
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Rys. 16

>

Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 647. Kolejka gondolowa, gdy nie jedzie, czesto husta sie razem z ling (rys. 1),
pod wplywem wiatru badz z powodu gwaltownego zatrzymania. Kiedy jednak
porusza sie, chociazby z niewielka predkoscia, hustanie niemal nie wystepuje.
Wyjasnic to zjawisko.

Rozwiazanie na str. 12

F 648. W sloneczny dzien w odleglosci d od obserwatora lezy plat $niegu
o powierzchni A. Obserwator dostrzega na $niegu k odbtyskéw Swiatta
stonecznego. Oceni¢ gestos¢ rozmieszczenia drobinek $niegu na powierzchni
ptata. Jako rozmiar katowy Stonca przyjaé c.

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Waldemar POMPE

M 1102. W trojkacie ABC dwusieczna kata AC'B przecina bok AB

w punkcie D (rys. 2). Okregi opisane na tréjkatach BC'D i AC'D przecinaja boki
AC i BC odpowiednio w punktach E i F. Wykazaé, ze AE = BF.

Rozwiazanie na str. 13

M 1103. Ciag p1,po, ... jest okreslony nastepujaco: p1 = 2, a dlan > 1 liczba
Pn+1 jest najwiekszym dzielnikiem pierwszym liczby pips ... p, + 1. Udowodnié,
ze w ciggu tym nie wystepuje liczba 5.

Rozwiazanie na str. 12

M 1104. Dany jest wielokat wypukly o polu 1. Wykazaé, ze wielokat ten mozna
nakry¢ tréjkatem o polu 4.
Rozwiazanie na str. 3
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